

封面秀



中国需要的政治家

中共领导人开始更多地谈论“制度自信”，而非邓小平时代的“摸着石头过河”。同时，他们也明确意识到，过往的发展亦造成了“固有利益格局”，他们声言要打破这种格局，进一步释放社会的活力。

低保不是“养懒汉”

社会救助的政策目标是“稳定社会”。对于低保对象，从这项制度获得的主要是心理支持，低保给了他们一个调适自我以重新适应现实社会的物质条件和机会。

如果在低保制度的设计和执行中要求过于苛刻，对于物质援助的多少过于掂量，就会使制度发生异化。

日本曾经发生过一场惨剧，一位单身男士因病不能工作，靠“生活保护制度”（即日本的低保）度日。日本的相关

法律规定，生活保护金领取者须按规定时间向政府汇报自己的经济和工作情况。不巧这位先生有一次在医院开出的化验单出了问题，所有指标突然都显示正常了。据此，政府就停发了他的生活保护金，结果这位先生竟然活活饿死在家中。

我们一定要反省，能否造就这样的一种机制，当一个城镇居民没有稳定的职业和收入而成为低保对象时，对他和他的家庭已经做过的居民家

庭收支调查，可以在一段时间内持续有效。在他有工作时就停止发放低保金；一旦他再度失业，原来的调查和档案就再度生效，不必重新申请，简单核实后就可以继续领取低保金，这样的制度安排可能更加人性化，同时也减少行政成本。

若进一步探讨，我们早在10年前就提出可以通过“资产建设”的方法帮助低保家庭自立。

譬如鼓励低保家庭中有劳动能力的人出去工作，在一定期限内，譬如3年中，不管他

挣多少钱也不停发低保金，只是要求其每个月在其固定的银行账户中存入一定金额的钱，譬如500元。这样的话，他每年能存6000元，3年就是18000元。届时政府再给他同样金额的创业补助，他就可以有36000元的本金，做个小本生意了。

这是国外境外常用的方法。



【扫我看全文】

《环球》2013年第14期

日本“城市·农村共生”的启示

城乡一体化，日本称之为“城市·农村共生”。从字面意思来看，“共生”而非“寄生”，清楚地表明了农村不是城市的寄生物，两者各自具有独立平等的性格，这与城乡一体的本意是一致的。

在上个世纪的经济增长过程中，东京出现了显著的城市化现象，最终形成了东京大都市圈。过去一些人盲目地认为，城市化的能量是无限的，其结果应该是城市消灭自然，消

灭农村，从而堆积起更多、更大的人工空间。然而，当各类城市公害和污染的严重程度达到极限的时候，人们开始意识到，大都市的发展方向必须调整。

自上世纪90年代以来，日本政府开始逐步重视农业和农村的多方面功能，并认识到农村不仅为城市居民提供农副产品，还通过农业生产活动，在国土保护、水源涵养、生物多样性保护、田园景观形成、民俗文化传承等方面，为国家做出

了巨大的贡献。由此，“城市·农村共生”思路逐渐形成。从东京的城乡一体化建设经验中，可以得到以下几点启示：

安全、稳定、高品质的农产品生产与供给，是维系社会正常发展的根本，也是国家高度发达的标志。

农业与农村的生态系统，为各类生物提供了生息繁衍的环境，同时也拥有地下水涵养、城市区域气温和湿度调节等多种功能。

悠久的民俗文化、富于季节感的田园景观，使农村拥有其独特的魅力与价值，因而亟待得到认识、保护和传承。

亲近自然、回归农村的社会潮流能够有效地促进城市居民“反哺”农业和农村。

美好的田园空间，是城市与农村规划共同追求的目标。



【扫我看全文】



健康社会与耻感文化

只有各个领域都真正地知耻、觉耻、以耻为耻、归正雪耻，保持对法律的敬畏和对他人的尊重，谨守自己的羞耻心与良知，才有可能走出“互害型社会”的死循环。

Advertisement for 'Dingji' (鼎极) classified information. It includes contact numbers (13875895159, 0731-84464801), a QQ number (602058576), and a list of services such as recruitment, investment, and real estate. It also features several small notices and advertisements for medical services and legal aid.